

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Νοέμβριος 2015

- **Το πλεόνασμα του προϋπολογισμού της Ουκρανίας φτάνει τα 8,8 δις UAH (338 εκατ. €) την περίοδο Ιαν-Σεπτ 2015 - 5.11.2015**

Το πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού της Ουκρανίας τον Ιανουάριο-Σεπτέμβριο, 2015 ανήλθε στα 8,8 δις UAH (338 εκατ. €), ενώ το έλλειμμα του πριν από ένα χρόνο ανερχόταν στα 40,1 δις. UAH (1,5 δις €), σύμφωνα με μακρο-οικονομική και νομοματική επισκόπηση της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU), που δημοσιεύθηκε στις 30 Οκτωβρίου. Η Κεντρική Τράπεζα ανέφερε ότι ο εθνικός προϋπολογισμός είχε ένα μέτριο πλεόνασμα ύψους 1,1 δις UAH (42 εκατ. €) το Σεπτέμβριο του 2015, παρά την επιβράδυνση αύξησης των εσόδων και της αύξησης των δαπανών. Η NBU ανέφερε ότι η αργή αύξηση των εσόδων στο 53,9% από έτος σε έτος (47,3% στην περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου οφείλεται στην μείωση του ρυθμού αύξησης των φορολογικών εσόδων, σε 31,2% (από έτος σε έτος) σε σύγκριση με 70% για μόνο τον μήνα Αύγουστο. Σύμφωνα με την επισκόπηση της Τράπεζας, η αύξηση των εσόδων από τον ΦΠΑ μειώθηκε σημαντικά, στο 7,8% από έτος σε έτος, σε σύγκριση με 80,1% μόνο τον Αύγουστο. Επίσης, τον Σεπτέμβριο, τα μη φορολογικά έσοδα αυξήθηκαν κατά περισσότερο από 2,5 φορές (από 60,3% τον Ιανουάριο-Σεπτέμβριο). Η NBU ανέφερε, τέλος, ότι η αύξηση των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού το Σεπτέμβριο επιταχύνθηκε σε 27,3% (25% για Ιανουάριο-Σεπτέμβριο).

- **Πρόταση για μείωση της φορολόγησης καταθέσεων στο 15% - NBU - 12.11.2015**

Η Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) υποστηρίζει την σκοπιμότητα μείωσης του φόρου επί των καταθέσεων ιδιωτών σε 15% από 20%, σύμφωνα με την επικεφαλής της Valeriya Gontareva. Σύμφωνα με την ίδια, τα ατομικά εισόδημα φορολογείται στις περισσότερες χώρες με τον ίδιο συντελεστή, ενώ στην Ουκρανία ο φόρος επί των καταθέσεων είναι 20%, ενώ αυτός επί των μερισμάτων - 5%. Η Τράπεζα προτείνει εφαρμογή ενιαίου συντελεστή 15% για έσοδα από καταθέσεις, χρεόγραφα και κάθε είδους εισόδημα, ωστόσο το Υπουργείο οικονομικών είναι αντίθετο, τουλάχιστον στην παρούσα φάση, στην εφαρμογή της πρότασης αυτής.

Μείωση αριθμού ζημιογόνων τραπεζών στην Ουκρανία - 14.11.2015

Ο αριθμός των ζημιογόνων τραπεζών στην Ουκρανία μειώθηκε σε 45 την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2015, ενώ από τις αρχές του 2015, συνολικά 52 τράπεζες παρουσίασαν ζημίες σύμφωνα με ανακοίνωση στην ιστοσελίδα της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU). Η NBU ανέφερε ότι η συνολική ενοποιημένη ζημιά στο τραπεζικό σύστημα τον Ιανουάριο-Σεπτέμβριο του 2015 ανήλθε σε 68,8 δις. UAH (2,6 δις €). Επτά χρεοκοπημένες τράπεζες δημοσίευσαν ζημίες 16,4 δις UAH (630 εκ. €), 23,9% των συνολικών απωλειών του κλάδου. Ο αριθμός των εν λειτουργία τραπεζών ως τα τέλη του 3ου τριμήνου 2015 μειώθηκε κατά τέσσερις και έφτασε τις 123.

Η Κεντρική Τράπεζα ανέφερε ότι το μεγαλύτερο μέρος των ζημιών προήλθε από ομίλους των μεγαλύτερων τραπεζών της χώρας. Σύμφωνα με την εκθεση, 11 από τις 13 τράπεζες αυτού του γκρουπ ήταν ζημιογόνες. Η Citibank παρουσίασε το μεγαλύτερο κέρδος μεταξύ όλων των τραπεζών (1,2 δισ. UAH – 46 εκατ. €), ενώ η μεγαλύτερη απώλεια καταγράφεται στην Finance and Credit Bank (ζημιά 9 δισ. UAH – 346 εκατ. €).

Η Γερμανία θα παράσχει 136 εκατ. € σε δάνεια και επιχορηγήσεις για την Ουκρανία το 2016 – 19.11.2015

Ο Υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου της Ουκρανίας Aivaras Abromavicius και ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης της Γερμανίας Andreas Gies υπέγραψαν συμφωνία, σύμφωνα με την οποία η Γερμανία θα παράσχει 136 εκατ. € σε δάνεια και επιχορηγήσεις στην Ουκρανία το 2016 για την πραγματοποίηση έργων, τα οποία θα κυμαίνονται από αρκετά μεγάλα έργα για την κατασκευή κατοικιών για τους εσωτερικά εκτοπισμένους (IDP) σε πολύ συγκεκριμένα και ειδικά προγράμματα, που αποσκοπούν στην αποκατάσταση σχολείων. Από το συνολικό ποσό 88 εκατ. € θα χορηγηθούν ως δάνειο και 48 εκατ. € ως τεχνική βοήθεια. Τα κεφάλαια θα εκταμιευθούν, ως επί το πλείστον, μέσω του δικτύου της τράπεζας KfW. Ο ρυθμός απελευθέρωσης των σχετικών πιστώσεων θα εξαρτηθεί ad hoc από κάθε έργο. Τα κονδύλια θα διατεθούν τόσο για τρέχοντα έργα όσο και για νέα, συμπεριλαμβανομένων προγραμμάτων για τη θεσμική θωράκιση, τη στήριξη της οικονομικής ανάπτυξης, την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας και την ανάπτυξη του κοινωνικού τομέα.

Η Παγκόσμια Τράπεζα εγκρίνει παροχή 560 εκ. \$ (515 εκ. €) για την ανάπτυξη οδικού δικτύου στην Ουκρανία – 22.11.2015

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Παγκόσμιας Τράπεζας ενέκρινε απόφαση για τη χορήγηση δανείου ύψους 560 εκατ. \$ μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) για τη χρηματοδότηση ενός σχεδίου για την ανάπτυξη δρόμων στην Ουκρανία, σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Υπουργείου Υποδομών της χώρας. Το νέο δάνειο θα εξασφαλίσει υποστήριξη για την υλοποίηση ορισμένων μέτρων για τη βελτίωση της διαχείρισης του οδικού δικτύου, τις συγκοινωνίες, και την εκμετάλλευση του οδικού δικτύου και της οδικής ασφάλειας στο τμήμα της εθνικής οδού Poltava-Kharkiv.

Αύξηση του ΑΕΠ κατά 1% στο τρίτο τρίμηνο του 2015 – Yatseniuk – 24.11.2015

Ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk ανέφερε αύξηση του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της Ουκρανίας (ΑΕΠ) κατά 1%, κατά το τρίτο τρίμηνο του 2015 σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο.

Σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό, θα καταγραφεί θετική αύξηση του ΑΕΠ, η οποία θα σημαίνει ότι οι προβλέψεις σχετικά με η οικονομική ανάπτυξη το 2016 θα γίνουν πραγματικότητα. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η επικεφαλής της Εθνικής Τράπεζας Valeriya Gontareva δήλωσε, επίσης, στα τέλη Σεπτεμβρίου ότι η αύξηση του ΑΕΠ κατά το τρίτο τρίμηνο από το προηγούμενο τρίμηνο θα φθάσει το 1%. Τέλος, η Στατιστική Υπηρεσία βελτίωσε από 0,9% σε 0,5% την εκτίμηση της για την μείωση του ΑΕΠ κατά το δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έτους σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

- Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) τροποποιεί προβλέψεις για ουκρανική οικονομία - 26.11.2015

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) υποβάθμισε περαιτέρω την πρόβλεψη της για την πτώση του ΑΕΠ της Ουκρανίας το 2015 σε 11,5%, από 9% που την τοποθετούσε τον Ιούνιο του 2015. Σύμφωνα με την Τράπεζα, η οικονομία έφθασε στο χειρότερο της σημείο στα μέσα του 2015, ενώ αναμένεται να καταγραφούν σημάδια σταθεροποίησης κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους, εν μέσω εγχώριων και περιφερειακών κινδύνων που παραμένουν πραγματικοί. Σύμφωνα με την Τράπεζα, η εκτίμηση της αύξησης του ΑΕΠ της Ουκρανίας το 2016 περιορίστηκε σε 2% από 3%. Η ΕΤΑΑ ανακοίνωσε ότι οι οικονομίες της Ουκρανίας, της Λευκορωσίας και της Μολδαβίας έχουν επηρεαστεί από την περιφερειακή κρίση και από λοιπούς παράγοντες, που αφορούν την κάθε χώρα συγκεκριμένα. Για τη Ρωσία, η πρόβλεψη της επιβράδυνσης της οικονομίας κατά το τρέχον έτος βελτιώθηκε από 4,5% σε 4,2% και το 2016 από 1,8% σε 1,2%, ενώ για τη Λευκορωσία επιδεινώθηκε από 2,5% σε 3,5%, και από 0% έως 1% αντίστοιχα. Για την Κεντρική Ευρώπη και τις χώρες της Βαλτικής η ΕΤΑΑ διατήρησε τις προβλέψεις της στο ίδιο επίπεδο. Ειδικότερα, αναμένει ότι η πολωνική οικονομία θα αναπτυχθεί φέτος κατά 3,4%, και το επόμενο έτος κατά 3,3%, η ολοβακική κατά 3,1% και 3,2% αντίστοιχα, και η Ουγγρική κατά 2,9% και 2,1% αντίστοιχα.

- Αύξηση συναλλαγματικών αποθεμάτων 1,5% τον Οκτώβριο - 27.11.2015

Τα συναλλαγματικά αποθέματα της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU) αυξήθηκαν κατά 188 εκατ. \$ (173 εκατ. €) τον Οκτώβριο του 2015, ή κατά 1,5%, σε 12,9 δισ. (11,8 δισ. €) σύμφωνα με την ιστοσελίδα της Κεντρικής Τράπεζας. Τα αποθέματα αυξήθηκαν χάρη στις αγορές ξένου συναλλάγματος στην ουκρανική διατραπεζική αγορά συναλλάγματος. Τον Οκτώβριο, η NBU αγόρασε 300 εκατ. \$ (276 εκατ. €), με το μεγαλύτερο μέρος από το ποσό αυτό να αγοράζεται σε δημοπρασίες. Η Κεντχ και στα 199 εκατ. €, που χορήγησε η γερμανική KfW Development Bank, στην ουκρανική κυβέρνηση. Τα αποθέματα αυξήθηκαν, ανεξάρτητα από την αποπληρωμή και εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους. Για τον σκοπό αυτό τον Οκτώβριο διατέθηκαν 95,7 εκατ. \$ (88 εκατ. €). Η Κεντρική Τράπεζα ανέφερε ότι τον Οκτώβριο πούλησε ξένο συνάλλαγμα αξίας 46,5 εκατ. \$ (42,7 εκατ. €). Η Διοικητής της NBU Valeriya Gontareva ανέφερε ότι η χώρα σχεδιάζει να λάβει την τρίτη δόση του δανείου από το ΔΝΤ, κάτι που θα επιτρέψει την ενίσχυση των συναλλαγματικών αποθεμάτων της στα 15 δισ. \$ (13,8 δισ. €).

Με τον τρόπο αυτό τα συναλλαγματικά αποθέματα της Ουκρανίας είναι επί του παρόντος επαρκή για την κυβέρνηση και την κεντρική τράπεζα σε ό,τι αφορά την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους.

- Η Ουκρανία εξήγαγε 14,5 εκατ. τόνους σιτηρών - Υπουργείο Γεωργίας – 28.11.2015

Η Ουκρανία εξήγαγε 14,5 εκατ. τόνους σιτηρών το 2015, στην περίοδο έως τον Νοέμβριο σύμφωνα με το Υπουργείο Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων. Ειδικότερα, οι εξαγωγές σίτου ανήλθαν σε 7,9 εκατ. τόνους, οι εξαγωγές αραβοσίτου σε 3 εκατ. τόνους και οι εξαγωγές κριθαριού σε 3,4 εκατ.

Το Υπουργείο ανέφερε ότι οι τιμές προσφοράς των σιτηρών κυμαίνονταν μεταξύ 2.800 UAH (107 €) και 3.700 UAH (142 €) ανά τόνο σίτου τρίτου βαθμού, ενώ εκείνες για χοντρό σιτάρι έκτης τάξης κυμαίνονταν μεταξύ UAH 2.620 (100 €) και 3.480 UAH (133 €) ανά τόνο. Οι μέσες τιμές του κριθαριού καθορίζονται σε 3.187 UAH (122 €) ανά τόνο, ενώ οι αντίστοιχες του αραβοσίτου σε 3.013 UAH (115 €) ανά τόνο.

- Μείωση ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών το 2015 - 30.11.2015

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών της Ουκρανίας πληρωμών θα μειωθεί σε περίπου 1% του ΑΕΠ το 2015, παρά την αναμενόμενη αύξηση των εισαγωγών ενέργειας κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2015, σύμφωνα με τον Διευθυντή Νομισματικής Πολιτικής και Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU) Serhiy Mykolaichuk.

Σύμφωνα με τον κορυφαίο αξιωματούχο της Κεντρικής Τράπεζας, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι ιδιαίτερα ισορροπημένο και δεν αναμένεται να διαταραχθεί ούτε το 2016. Το 2013 το έλλειμμα έφτασε το 9% του ΑΕΠ, ενώ κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2015 η Ουκρανία κατέγραψε, μετά από πολλά χρόνια, πλεόνασμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της τάξης των 266 εκατ. \$ (243 εκατ. €).

- Η Ουκρανία επιβάλλει δασμούς σε προϊόντα της Λευκορωσίας – 30.11.2015

Η Διυπουργική Επιτροπή Διεθνούς Εμπορίου της Ουκρανίας θα επιβάλει ειδικό δασμό 39,2% επί της δασμολογητέας αξίας των εμπορευμάτων, που εισάγονται στην Ουκρανία από την Λευκορωσία. Η Επιτροπή εξέτασε σχετικό αποδεικτικό υλικό, που της παρασχέθηκε από το Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου, σε σχέση με διακρίσεις και εχθρικές ενέργειες εκ μέρους της Λευκορωσίας εναντίον ουκρανικών συμφερόντων επιχειρήσεις στην χώρα, που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της ζυθοποιίας και των γλυκών.

Η σχετική απόφαση θα τεθεί σε ισχύ στις 20 Ιανουαρίου 2016. Ο ειδικός δασμός θα παραμείνει σε ισχύ μέχρι τον τερματισμό από την Λευκορωσία των ενεργειών που η Ουκρανία χαρακτηρίζει ως διακρίσεις και εχθρικές ενέργειες εναντίον της.

Ίδρυση Μεικτού Επιχειρηματικού Συμβουλίου Ουκρανίας-Ολλανδίας

Σε πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου της Ουκρανίας στην Ολλανδία, υπεγράφη μεταξύ του Εμπορικού Επιμελητηρίου Ουκρανίας και του Συνδέσμου Βιομηχάνων της Ολλανδίας πλευρών η σύσταση Μεικτού Επιχειρηματικού Συμβουλίου, με στόχο την περαιτέρω σύσφιξη των διμερών οικονομικών, εμπορικών και επενδυτικών σχέσεων των δύο χωρών.

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης της Ουκρανίας κ. Ολέξι Παβλένκο, η υπογραφή της διμερούς συμφωνίας για τη σύσταση του εν λόγω επιχειρηματικού συμβουλίου αποτελεί σημαντικό βήμα για την αναζήτηση νέων επιχειρηματικών ευκαιριών μεταξύ μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων, καθώς επίσης και για τη δημιουργία μεικτών εταιρειών, με ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα των γαλακτοκομικών προϊόντων και εν γένει στον τομέα του αγροτοβιοτεχνικού συμπλέγματος και στην κτηνοτροφία.

Προβλέπεται, επίσης, μεταξύ άλλων, και η μεταφορά τεχνογνωσίας και παροχή τεχνικής βοήθειας εμπειρογνομώνων από Ολλανδία στον τομέα των ελέγχων ζωϊκής προστασίας. Σημειώνεται ότι η Ολλανδία αποτελεί για την Ουκρανία έναν από τους σημαντικότερους εμπορικούς εταίρους. Κατά τους πρώτους 9 μήνες του 2015, ο όγκος του διμερούς εμπορίου μεταξύ των δύο χωρών ανήλθε σε 504 εκατ. Ε.

Συνάντηση Π/Θ Γιατσενιούκ με Επίτροπο ΕΕ για το Εμπόριο κα Μάλμστον

Πραγματοποιήθηκε στις 13 Νοεμβρίου τ.ε συνάντηση του Π/Θ Γιατσενιούκ με την Επίτροπο της ΕΕ για το Εμπόριο Σεσίλια Μάλμστον, κατά την οποία εξετάστηκαν οι τεχνικές λεπτομέρειες και τα χρονοδιαγράμματα εν όψει επικείμενης εφαρμογής Συμφωνίας σύνδεσης ΕΕ-Ουκρανίας. Επίσης, κατά την εν λόγω συνάντηση εξετάστηκαν οι πρωτοβουλίες και η δέσμη συγκεκριμένων μέτρων που οπρέπει να ληφθούν για την πρόσβαση των ουκρανικών προϊόντων στις αγορές της Εε, την προώθηση των ουκρανικών εξαγωγών, καθώς και την προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ουκρανία.

Τέλος, συμφωνήθηκε μεταξύ των δύο πλευρών η διοργάνωση μεγάλου επιχειρηματικού φόρουμ Ουκρανίας-ΕΕ, με στόχο την πραγματοποίηση άμεσων επαφών επιχειρηματιών των δύο χωρών.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Νοέμβριος 2015

- Η Εθνική Τράπεζα της Μολδαβίας αναθεωρεί προς τα πάνω τις προβλέψεις του πληθωρισμού για το 2015 - 7.11.2015

Η Εθνική Τράπεζα της Μολδαβίας (BNM) αναθεώρησε προς τα πάνω τις προβλέψεις του πληθωρισμού στο 9,7%, έναντι 9,3% τον περασμένο Αύγουστο. Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού θα υπερβεί το όριο του στόχου της BNM για πληθωρισμό $5\% \pm 1,5$ ποσοστιαίες μονάδες διακύμανσης. Σύμφωνα με έκθεση της Τράπεζας, ο πληθωρισμός θα επιστρέψει στην διακύμανση-στόχο κατά το τρίτο τρίμηνο του 2017. Νέες προβλέψεις εκτιμούν τον πληθωρισμό στο 11,9% για το 2016, 0,3 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το επίπεδο προβλέψεων τον Αύγουστο του 2015.

Λόγω της υποτίμησης του νομίσματος, αυξήσεων στις τιμές των τροφίμων, κακών καιρικών συνθηκών το 2015 και πρόσθετων αυξήσεων στα τιμολόγια των κοινοφελών υπηρεσιών, ο πληθωρισμός θα μπορούσε να υπερβεί το όριο του στόχου της BNM. Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού διαμορφώθηκε σε 11,1% κατά το τρίτο τρίμηνο του 2015, 3,1 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το επίπεδο, που καταγράφηκε το προηγούμενο τρίμηνο. Ο πληθωρισμός σκαρφάλωσε στο 12,6% το Σεπτέμβριο του 2015, ξεπερνώντας για έβδομο συνεχή μήνα το όριο-στόχο της διακύμανσης του που ορίζεται στην μεσοπρόθεσμη στρατηγική της τράπεζας για τη νομισματική πολιτική.

- Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) προβλέπει ύφεση στη Μολδαβία το 2015 - 12.11.2015

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) εκτιμά ότι η οικονομία της Μολδαβίας θα συρρικνωθεί κατά 2% το 2015 και θα παραμείνει στάσιμη το 2016. Οι προβλέψεις της ΕΤΑΑ συμπίπτουν με τις εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομικών της χώρας και της Παγκόσμιας Τράπεζας, που πρόσφατα αναθεώρησαν επι τα χείρω τις εκτιμήσεις τους για την οικονομία της χώρας. Οι λόγοι της εξέλιξης αυτής προσδιορίζονται στα προβλήματα του χρηματοπιστωτικού τομέα, στον χαμηλότερο όγκο εμβασμάτων εξωτερικού, στην αυστηρή νομισματική πολιτική, στον υψηλότερο πληθωρισμό, στις χαμηλές επιδόσεις της γεωργίας, στην περιφερειακή οικονομική ύφεση, στις προκλήσεις στην εκτέλεση του προϋπολογισμού- λόγω μειωμένης εξωτερικής οικονομικής βοήθειας- και στην εσωτερική πολιτική κατάσταση. Ευρωπαίοι εμπειρογνώμονες και αναλυτές αναμένουν αύξηση του δημόσιου χρέους από περίπου 30% του ΑΕΠ το 2014 σε έως και 50% το 2015, κυρίως λόγω της έκτακτης ανάγκης υποστήριξης προς τις τρεις χρεοκοπημένες τράπεζες.

Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Μολδαβίας αυξάνει τα τιμολόγια ηλεκτρικής ενέργειας κατά 9,8% - 18.11.2015

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Ενέργειας αποφάσισε να αναστείλει την απόφαση του της 18ης Ιουλίου 2015 για την αύξηση των τιμολογίων κατά 15,4%, και να δημιουργήσει νέα τιμολόγια με τιμές, οι οποίες υπερβαίνουν εκείνες που εγκρίθηκαν το 2011 κατά 9,8%.

Έτσι, οι πολίτες με μηνιαία κατανάλωση μέχρι 30 κ.μ. θα πληρώνουν 6.556 λέι (300 €) ανά 1000 κ.μ., ενώ οι πολίτες που χρησιμοποιούν πάνω από 30 κ.μ. θα πληρώνουν 6.830 λέι (312 €) ανά 1000 κ.μ. ΦΠΑ 8% για την υπηρεσία μεταφοράς αερίου, δηλαδή 525 (24 €) και 546 (25 €) λέι, αντίστοιχα, θα συμπεριληφθούν στις τελικές πιο πάνω τιμές.

Μολδαβία και Βοσνία & Ερζεγοβίνη ενισχύουν τις εμπορικές και οικονομικές τους σχέσεις - 24.11.2015

Ο Αναπληρωτής Πρωθυπουργός και Υπουργός Οικονομικών της Μολδαβίας Stephane Bride συναντήθηκε με τον Βόσνιο Αναπληρωτή Πρωθυπουργό, υπουργό Εξωτερικού Εμπορίου και Οικονομικών Σχέσεων Μίρκο Σάροβιτς, προκειμένου να παρακολουθήσουν μαζί το Διεθνές Φόρουμ των Κρατών της Κεντρικής Ευρώπης (Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου Κεντρικής Ευρώπης) CEFTA στο Κισινάου στις 23-26 Νοέμβρη. Οι δύο επίσημοι συζήτησαν την τρέχουσα κατάσταση των διμερών εμπορικών-οικονομικών δεσμών και την αναζήτηση νέων ευκαιριών για το μέλλον, επί ωφελεία των δύο πλευρών.

Κατά την συνάντηση αξιολογήθηκε ότι η διμερής συνεργασία δεν αξιοποιήθηκε πλήρως και ότι και οι δύο χώρες έχουν δυνατότητες να τις εδραιώσουν μέσω της διευκόλυνσης των εμπορικών συναλλαγών, καθώς και της απελευθέρωσης του εμπορίου και των επενδύσεων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Μολδαβός Πρωθυπουργός πρότεινε να δημιουργηθούν διμερείς ομάδες εμπειρογνομόνων, προκειμένου να πραγματοποιήσουν ανάλυση σε τομείς της αγοράς και να δημιουργήσουν ένα πακέτο επενδυτικών σχεδίων που πρέπει να πραγματοποιηθούν για την ενίσχυση των διμερών σχέσεων.

Από την πλευρά του, ο Βόσνιος επίσημος συμμερίσθηκε την άποψη του ομολόγου του, προσθέτοντας ότι η Βοσνία και Ερζεγοβίνη ενδιαφέρεται για την ανάπτυξη εμπορικών-οικονομικών δεσμών με τη Μολδαβία, τόσο μέσω οργανισμών, όπως η CEFTA και άλλες παρόμοιες, καθώς επίσης και μέσω άμεσων επαφών. Επιπλέον, οι προηγμένοι δεσμοί της χώρας με τη Γερμανία, την Ιταλία, τη Σερβία και την Κροατία, θα μπορούσαν να συνδράμουν τη Μολδαβία να προωθήσει τα προϊόντα της στις αγορές των κρατών αυτών.